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ВСТУП 

Динаміка соціально-економічних і політичних змін у сучасному 

постіндустріальному суспільстві, зростання соціальної ролі конкурентоспроможного 

фахівця, інтелектуалізація праці, інформатизація та технологізація виробництва 

зумовлюють нові вимоги до професійної підготовки фахівця. Водночас 

актуалізується проблема розвитку людських ресурсів, що детермінована сучасними 

реаліями ринку праці, необхідністю володіння високим рівнем професіоналізму 

особистістю, опанування традиційних професійних норм і стандартів, формування 

здатності до інноваційного мислення, професійного саморозвитку, самореалізації 

особистості у професії.      

Концептуальні положення щодо професійного розвитку особистості 

викладені у Конституції України (1996), Законах України «Про вищу освіту» (2014), 

«Про професійний розвиток працівників» (2012), «Про професійнотехнічну освіту» 

(1998) зі змінами, а також у Державній національній програмі «Освіта» («Україна 

ХХ століття») (2000), Концепції розвитку професійно-технічної (професійної) освіти 

України (2004) та міжнародних документах. У них визначено стратегічні напрями 

модернізації освіти на засадах творчого, духовного, професійного розвитку й 

саморозвитку особистості з урахуванням соціальнокультурних традицій і здобутків 

знакових для розвитку освіти персоналій. 

Розв’язання сучасних проблем професійного розвитку і саморозвитку 

особистості не можливе без вивчення і узагальнення історично набутого 

вітчизняного педагогічного досвіду з проблем професійної підготовки молоді. 

Це зумовило необхідність звернутися до педагогічної системи Антона 

Семеновича Макаренка (1888 – 1939 рр.) – видатного українського педагога           

ХХ століття, творчий доробок якого у теорії й практиці професійного розвитку 

особистості визнаний світовою науковою спільнотою й має позачасовий виховний 

потенціал. 

Аналіз історико-педагогічних, теоретичних та практичних аспектів проблеми 

професійного розвитку особистості відображений у працях вітчизняних, зарубіжних 

науковців (Г. Васянович, О. Дубасенюк, Т. Завгородня, В. Загвязинский, Е. Зеєр,       
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І. Зязюн, Є. Клімов, В. Краєвський, Н. Кузьміна, О. Лавріненко, М. Лещенко,           

В. Лозова, А. Маркова, Л. Мітіна, О. Міхно, Н. Ничкало, О. Попова, І. Прокопенко, 

М. Пряжніков, О. Пряжнікова, Л. Пуховська, О. Савченко, В. Сластьонін,                 

О. Сухомлинська, Т. Сущенко, А. Ткаченко, Л. Хомич, О. Щербак, В. Ягупов,            

І. Якиманська та ін.). Сутність і структуру професійної майстерності видатного 

педагога вивчали М. Библюк, В. Коротов, Л. Крамущенко, Е. Натанзон, Л. Пєха,      

Н. Саннікова та ін.; роль колективу у розвитку особистості – В. Бучківська,              

В. Зюнкель, Л. Новикова, С. Сидоров, К. Юдіна, та ін.; роль продуктивної праці у 

виховній системі – Р. Бескіна, Л. Гордін, В. Коротов, І. Кривонос, Н. Носовець,        

О. Мельникова, В. Моргун, Ф. Науменко, А. Фролов та ін., особливості професійної 

підготовки учнівської молоді – Н. Абашкіна, М. Виноградова, М. Ніжинський,        

М. Окса, В. Струманський, А. Ткаченко та ін. 

Глибокий філософсько-освітній, історико-педагогічний і соціально-

психологічний контекст творчості А.С. Макаренка, використання його ідей у 

сучасному освітньому просторі розкривається у працях І. Зязюна, З. Вайтца,            

Л. Гордіна, Л. Гриценко, Н. Дічек, С. Карпенчук, В. Кумаріна, С. Невської,               

Т. Сущенко, Н. Тарасевич А. Фролова, М. Ярмаченка та інших науковців. 

Водночас аналіз документальних, наукових та інших джерел засвідчив, що 

дослідженню проблеми професійного розвитку особистості у педагогічній системі 

А.С. Макаренка не надавалося належної уваги. Не здійснено цілісного історико-

педагогічного аналізу багатьох аспектів його педагогічної діяльності, поза увагою 

залишилися перспективи творчого використання ідей професійного розвитку 

особистості у освітньо-виховному процесі загальноосвітніх, професійних і в 

закладах вищої освіти. 

Актуальність означеної проблеми в умовах модернізації вітчизняної освіти 

та необхідність осмислення ідей професійного розвитку особистості                       

А.С. Макаренка, а також доцільність їх творчого використання у сучасній освітній 

практиці зумовили вибір теми дослідження «Професійний розвиток особистості у 

педагогічній системі А.С. Макаренка». 

Об’єкт дослідження: педагогічна система А.С. Макаренка. 
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Предмет дослідження: професійний розвиток особистості у педагогічній 

системі А.С. Макаренка. 

Мета дослідження: здійснити цілісний аналіз ідей професійного розвитку 

особистості у педагогічній системі А.С. Макаренка й окреслити можливості їх 

упровадження в сучасну освітню практику. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми професійного розвитку особистості 

у сучасній педагогічній теорії. 

2. Проаналізувати ідеї професійного розвитку особистості у педагогічній 

системі А.С. Макаренка. 

3. Обґрунтувати перспективи творчого використання прогресивних 

макаренківських ідей професійного розвитку особистості у сучасних педагогічних 

системах. 

4. Проаналізувати методичні рекомендації для педагогічних працівників 

професійних навчальних закладів щодо реалізації ідей А.С. Макаренка в сучасній 

освітній практиці. 

Методи дослідження. Для досягнення мети та розв’язання визначених 

завдань застосовувався комплекс взаємопов’язаних та взаємодоповнюваних методів 

дослідження: загальнонаукові – аналіз, синтез – з метою характеристики базових 

понять «педагогічна система», «розвиток особистості», «професійний розвиток 

особистості»; узагальнення – для визначення ключових ідей професійного розвитку 

особистості в педагогічній системі А.С. Макаренка; історико-хронологічний аналіз – 

для дослідження досвіду становлення педагогічної системи А.С. Макаренка у різні 

періоди педагогічної діяльності; пошуково-біографічний – для виявлення еволюції 

ідей професійного розвитку особистості у педагогічній системі А.С. Макаренка; 

порівняльний аналіз – з метою наукового дослідження ідей сучасних 

макаренкознавців для виявлення теоретичних і практичних досягнень у 

професійному розвитку особистості в умовах ринкової економіки. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці методичних 

рекомендацій для педагогічних працівників навчальних закладів «Використання 



6 

 

педагогічної системи А.С. Макаренка в процесі професійного розвитку особистості 

майбутніх фахівців». 

Основні положення і отримані результати можуть бути використані у процесі 

оновлення змісту професійної освіти, укладанні авторських програм, підручників і 

навчальних посібників з психологічних, педагогічних дисциплін, методичних 

рекомендацій щодо самоосвіти, самонавчання, розвитку педагогічної майстерності. 

Таким чином, вибір теми нашого дипломного дослідження обумовлений 

актуальністю «Професійний розвиток особистості у педагогічній системі             

А.С. Макаренка». 

Матеріали дипломної роботи обговорювалися: на науковій конференції 

студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2018-2019 навчальному році        

(квітень 2019 року, м. Кам’янець-Подільський, тема доповіді («Педагогічні ідеї    

А.С. Макаренка в освіті сучасних підходів до підготовки педагогів професійної 

освіти»), на ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Українська та 

іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології 

навчання» (м. Кам’янець-Подільський, 21-22 березня 2019 року), тема доповіді 

«Аксіологічні засади професійного розвитку особистості у педагогічній системі      

А. С. Макаренка», а також у спеціалізованій школі №1 з поглибленим вивченням 

англійської мови (м. Івано-Франківськ). 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Теоретичний аналіз проблеми професійного розвитку особистості 

уможливив узагальнення провідних теорій, концепції, положень, сформованих в 

сучасній українській та зарубіжній педагогічній думці. Виявлено, що сутність і зміст 

поняття «професійний розвиток особистості» формулюють ідеї психологів і 

педагогів з погляду теорії комунікативної психології, психопедагогічних концепцій, 

психології особистості, психології діяльності тощо. На основі узагальнення 

сучасних дефініцій уточнено поняття «професійний розвиток» з проекцією на роль 

особистості наставника, педагога, розглянуто як цілісний поетапний процес 

професійного зростання, становлення, інтеграції у професії з урахуванням 

інтелектуального, емоційного, естетичного потенціалу особистості під впливом 

індивідуальних і соціальних чинників, що сприяє активному якісному перетворенню 

особистістю свого внутрішнього світу з метою творчої самореалізації у професії, 

професійної соціалізації, формування здатності до самоосвіти, самонавчання 

упродовж життя. Акцентовано увагу на пріоритетності суб’єкт-суб’єктної взаємодії 

педагога-наставника, педагога-майстра у процесі професійного розвитку 

особистості, що становить основу педагогічної системи А.С. Макаренка, його теорії 

виховного колективу. 

2. Сутність педагогічної системи А.С. Макаренка, полягає в тому що вона 

становить концептуальну основу професійного розвитку особистості, що 

підтверджено теоретичними напрацюваннями і практичним досвідом 

функціонування колонії ім. М. Горького, комуни ім. Ф.Е. Дзержинського, Київської 

трудової колонії № 5 поблизу Броварів. Визначено, що педагогічна система          

А.С. Макаренка в аспекті реалізації ідей професійного розвитку особистості 

ґрунтується на таких засадах: 

– аксіологічних (формування цінностей вихованців через колектив, який є 

«живим організмом», що забезпечує життєдіяльність особистостей; формування 

відповідальності, свободи, оптимізму, порядності, працьовитості; творчий підхід до 

справи; почуття обов’язку тощо); 
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– праксеологічних (створення педагогом умов, у яких вихованець стає 

суб’єктом діяльності; праця розглядається як основний засіб педагогічної дії; 

поєднання розумової і ручної праці; результат праці – мотивація на 

самовдосконалення; розвиток фахових умінь, майстерності, професіоналізму тощо); 

– психопедагогічних (реалізація суб’єкт-суб’єктної взаємодії крізь призму 

ціннісного ставлення, емпатії, співтворчості; саморозвиток у напрямі формування 

педагогічної інтуїції, педагогічного такту, удосконалення професійних 

компетентностей через розумову і фізичну працю та ін.). 

Педагогічна система А.С. Макаренка – це система соціального та 

індивідуального виховання особистості, яка ґрунтується на випереджальній теорії 

педагогічного гуманізму, педагогічного оптимізму, праці-турботі, розумної 

вимогливості, колективної творчості та колективного виробництва, спрямованості 

на особистісний і професійний розвиток упродовж життя на основі ціннісного 

ставлення до інших, до праці, до професії. Структуру педагогічної системи           

А.С. Макаренка визначають її компоненти: гностичний, проектувальний, 

конструктивний, комунікативний, організаційний. 

Сутність педагогічної системи А.С. Макаренка полягає у спрямованості на 

гармонійний розвиток особистості, формування професійних якостей, емоційної та 

естетичної культури, творчого потенціалу вихованців, здатності до самонавчання, 

самовиховання, самореалізації засобами колективної педагогіки та праці з метою 

«виховання людини, яка зобов’язана бути щасливою» (А.С. Макаренко). 

3. До основних ідей професійного розвитку особистості віднесено: виховання 

через колектив у колективі; радість, оптимізм, гуманізм змісту, методів, форм 

виховання та навчання; поєднання розумної вимогливості і поваги до людини; 

створення професійного середовища; використання педагогічної техніки як 

провідного засобу педагогічної дії; співуправління педагогів і вихованців; дитяче та 

молодіжне самоврядування, яке сприяє гармонійним відносинам у колективі; 

наставницька позиція педагога, спрямована на допомогу особистості у 

самореалізації, розкритті особистісного потенціалу; пріоритет виховання і навчання 

– навчити особистість бути щасливою у мріях, житті, професії; гармонійне 
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поєднання особистого і колективного; формування орієнтованого середовища на 

основі трудової турботи в колективі; педагогізація організації праці; суб’єкт-

суб’єктна взаємодія на основі поваги, ціннісного, гуманістичного і вимогливого 

ставлення; реалізація педагогічної майстерності наставника через повагу і любов 

(«Не може бути професії без любові» (А.С. Макаренко)); справжній педагог має 

творчо реалізовуватися у професії, виявляти вимогливість як до себе, так і до 

вихованців; позитивні якості педагога важливіші «за нові методики»; саморозвиток 

педагога розглядається як психологічний фон організації характеру, поведінки, 

почуттів, досвіду, спеціальних знань, умінь тощо; ключовим засобом педагогічного 

впливу є живе слово педагога; організація позанавчального творчого середовища; 

когнітивний, психологічний, емоційний досвід педагога має реалізовуватися у 

педагогічній діяльності, у розвитку педагогічної інтуїції, у чутливості до емоційного 

світу вихованців. 

4. Перспективи впровадження прогресивних ідей професійного розвитку 

особистості відповідно до педагогічної системи А.С. Макаренка визначено за 

такими напрямами: управлінському (розробка юридичного забезпечення розвитку 

макаренкознавства сприятиме забезпеченню державної підтримки збереження 

педагогічної спадщини А.С. Макаренка, законодавчому та нормативно-правовому 

врегулюванню її популяризації у науково-педагогічному середовищі, ефективній 

співпраці з міжнародними науковими інституціями, з університетами зарубіжжя, 

діяльності педагогічних товариств дослідження спадщини А.С. Макаренка); 

професійно-педагогічному (оновлення змісту базових дисциплін з педагогіки і 

психології, акцентування уваги на текстологічному аналізі наукових праць і 

художніх творів А.С. Макаренка; застосування інноваційних методів і форм 

вивчення педагогічної спадщини А.С. Макаренка, створення і використання 

віртуальних бібліотек, електронних баз даних, електронних періодичних видань 

тощо; науково-дослідницькому (створення науково-дослідницьких центрів історико-

педагогічної проблематики, активізація осередків макаренкознавства; персональних 

сайтів українських і зарубіжних макаренкознавців); особистісному (ціннісне 

ставлення до власного професійного розвитку, розвиток комунікативних умінь з 
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метою ефективної взаємодії у певній професійній групі, розвиток усіх складових 

педагогічної техніки, залучення до органів молодіжного і дитячого самоврядування) 

тощо. 

5. З урахуванням результатів проведеного дослідження проаналізовано різні 

рекомендації щодо творчого впровадження ідей професійного розвитку особистості 

відповідно до педагогічної системи А.С. Макаренка у професійній освіті, що дає 

змогу зберігати фундаментальні здобутки макаренкознавства та використовувати їх 

у процесі модернізації сучасної освіти (оновлення змісту загально-гуманітарних, 

фахових, психолого-педагогічних дисциплін, активізація науково-дослідницької 

роботи з педагогічної персонології, створення інформаційних електронних баз 

даних, персональних сайтів українських і зарубіжних макаренкознавців тощо). 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів цієї надзвичайно важливої 

проблеми. Подальшого вивчення потребує питання порівняльних досліджень 

макаренкознавців різних країн щодо професійного саморозвитку особистості, 

психопедагогічних засад педагогічного досвіду, педагогічної, професійної та 

особистісної культури учителя, викладача закладу вищої освіти. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

 

ПРАКСЕОЛОГІЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ СИСТЕМИ А.С. МАКАРЕНКА 

А.С. Макаренко постає, перш за все, великим педагогом практиком, який 

будував свою педагогічну систему, якщо не сказати більше – педагогічну 

парадигму, базуючись на практиці. Такий рух від практики до теорії зумовлювався 

тим, що       А.С. Макаренко розпочав свою педагогічну діяльність за часів 

становлення Радянської влади у колонії малолітніх правопорушників, що було для 

педагога новою сторінкою його педагогічної діяльності. Розглянемо деякі практичні 


